

ПОВЕСТКА-2012 — ЭТО ПОВЕСТКА ЦЕНТРИЗМА



КАРЛИН БОУМАН — американский политолог и аналитик общественного мнения, ведущий научный сотрудник Института американского предпринимательства (AEI), ведущий еженедельной колонки на Forbes.com

Специально для РЖ

Кампания 2012 года в США уже началась, пусть это еще пока и не заметно. В американской политике сейчас идут непрерывные кампании, одна за другой, но их цель — президентские выборы. Президент никогда не прекращает гонку.

Американская политическая жизнь на данный момент времени происходит ни в правом идеологическом сегменте, ни в левом. Она решается в центре. Колебание между Бушем и Обамой происходит будто бы между разметками поля в 40 ярдов.

Непосредственно сейчас самыми важными темами стали экономика и, несомненно, рабочие места. Ничто другое не беспокоит избирателей так сильно, поэтому кандидатам следует сосредоточиться на этих проблемах.

Пока еще рано прогнозировать, какими будут политическая повестка и лозунги 2012 года. Все будет зависеть от того, как будет развиваться американская экономика. Если ситуация будет улучшаться, президент скажет, что именно его администрация сделала эти перемены возможными. Если же кардинальных улучшений не будет, Обама призовет американцев сохранять верность его курсу, без следования которому

дальнейшее улучшение ситуации в экономике будет делом невозможным.

Одна из тревог, связанных с деятельностью администрации Обамы, заключается в том, что президент уж слишком усилил участие федерального правительства в экономике. Была программа освобождения от проблемных активов (TARP), которая взяла на поруки банки, затем дотация автомобильных компаний, а затем программа стимулирования. Несмотря на то, что **поначалу американцы приветствовали программу TARP и программу стимулирования экономики, сегодня они обеспокоены тем, что правительство слишком «разрослось».** И эта проблема беспокоит уже не только консервативно настроенных граждан.

И экономика, и проблемы окружающей среды имеют большое значение для США. Люди полагают, что в Америке может быть одновременно как экономический рост, так и последовательная политика по защите окружающей среды. Однако в такое экономически сложное время, как сейчас, те же самые люди говорят, что проблема рабочих мест и экономический рост имеют куда более принципиальное значение.■

МИР ЗАСТЫЛ В ОЖИДАНИИ ХАОСА



ДЖЕЙМС ГЭЛБРАЙТ — американский экономист и политолог, профессор Школы государственного управления имени Линдона Б. Джонсона при Техасском университете (Остин). Специально для РЖ

Внастоящий момент политическая повестка, как американская, так и международная, движется не вправо и не влево — она стремится в сторону полного беспорядка. Идея, которую усиленно продвигали правые, о том, что государство не должно вмешиваться в финансовый кризис, становится все более и более популярной в США. Она все чаще получает все большую общественную поддержку. Безумие этой идеи очевидно — если бы государства не вмешались в кризис, то можно с уверенностью утверждать, что это привело бы к катастрофическим последствиям. Между тем американские консервативные силы ведут себя очень активно на ниве дискредитации роли государства в экономике. Если администрация Обамы не сможет в конце концов послать четкий сигнал населению, что «все под контролем», то разумная дискуссия о политике станет все более проблематичной задачей уже в ближайшем будущем.

В условиях глобального экономического

кризиса самыми важными темами были и будут экономические темы. Для Америки, для Европы, для России — в первую очередь. Так будет в этом году, а также в 2011-м и в 2012-м. Главная задача к 2011–2012 годам для Барака Обамы будет заключаться в формулировке идеи, которая должна синтезировать воедино все те положительные результаты, которых он добился, пока занимал главную должность в стране. Это главный вызов для него сейчас, потому что становится понятно, что **если банкиры и банки оправались от удара кризиса, то большая часть населения — нет.** Конечно, положение дел к моменту официального начала предвыборной кампании может кардинальным образом измениться, а непредвиденные обстоятельства — внести существенные коррективы в политическую повестку. Возможно, состояние экономики улучшится, а финансовый сектор будет приведен в порядок. Это могло бы сильно помочь Бараку Обаме. А, может быть, все будет ровно наоборот.■